11 blog nasce (convenzionalmente)
O Tecnologie della Comunicazione e dell’Informazione nel 1997, sia come software per 1999 (Google dal 2003é‘- 2007 (Yahoo!)

1r) realizzarlo sia come primo utilizza-
tore, che lo chiama we -m perché B o

Quante “nuove buone ¢ un elenco di link commentati.
L'introduzione del computer nel mondo del lavoro e dello studio ha provocato cam- idee” in un anno? 1l weblog & abbreviato in blog per la
menti radicali nel modo di lavorare e di porsi nella societa. Cercheremo di capire Tmolicaziont del prima volta nel 1999, diventa di mo-
come ¢ cambiata e come cambiera la nostra societa basata sulla informazione e co- DICHPAIBIIN QIS d 12001 e si affe ’ o
. . . cambiamento veloce a ne e si afferma come rivo
me usare al meglio una macchina complessa come il computer sul lavoro e a casa. luzione dal basso dal 2002 al 2007.

memorizzare ed elaborare le informazioni dal punto di vista informatico e I’applicazione nella vita quotidiana. social network (reti sociali), ma reg-

Con il termine Tecnologie della Comunicazione e dell’Informazione (ICT) si intende lo studio dei metodi x Nel 2009/10 soffre la concorrenza dei \“’ W()-R]:)PI _ _ Pad

Quindi ICT investe un campo ampissimo e non € solo la programmazione dei computer, di cui si occ. i laureati gono perché social come Facebook o '
in informatica, o la loro costruzione, di cui si occup i laure’qt‘i in ingegneria clettronica, ma anche 'uso dell’in- Twitter sono poco adatti a post lunghi | 2005 (Automattic) 72003 (Six Apart)
formatica nella , nel , nell’istruzione (CBT, Computer Based Training, inse- e strutturati e nel 2011 si stima ce ne

gnamento basato sul computer, usando software appositi per la scuola o SW generici utilizzati x scopi didattici) fossero nel mondo 156 milioni. Col 3% i blog in lingua italiana sono al IV posto, dietro a quelli in
giapponese (37%), a quelli in inglese (36%) e a quelli in cinese (8%) Una pubblicazione su un blog

Dove sono utilizzate le Tecnologie della Comunicazione e dell’ Informazione nella vita quotidiana? Dappertutto ¢ un post, ha un argomento/tema detto topic e delle etichette/marcatori deti tag.

In particolare con la diffusione di internet il computer sta entrando sempre piu capillarmente nelle nostre abitu- | | Le tecnologie TIC sono state ampiamente utilizzate nel settore della telefonia mobile.
dini. Oltre alla navigazione nel web alla ricerca di informazioni ci sono molti altri servizi internet Con il telefono cellulare, grazie alle tecnologie della comunicazione, & possibile | i claore. |
- - - N - ; ; - - la comunicazione vocale, la comunicazione scritta tramite gli SMS (dall'inglese
1 commercio elettronico o e.-com’me.rce, ovvero la vend_lta e 1 acquisto onhqe, si avvia a camblare.profondga— Short Message Service) e gli MMS dall'inglese Multimedia Message. T
mente il settore del commercio. L’azienda crea un proprio sito internet che diventa un vero e proprio negozio s . ) AR ellulary: -
virtuale, dove la merce viene esposta con immagini, video, testi descrittivi e link [ - Levoluzione del telefono cellulare, lo Smartphone, ha portato la navigazione in concetti generali
. R . . . 0. ? . Se non avete gia un vostro internet a ogni ora del giorno e in ogni luogo, copertura radio permettendo.
Chi visita il sito puo selezionare i prodotti che gli interessano con un clic del it iate ch tet . . . i e
Sl ¢ i indi | g SaPP1e CC PO | altro sett, fondamente modificato dall'ICT & quello delle appl di produttivita di ufficio:
mouse e depositarli in un carrello della spesa virtuale, effettuando quindi farvene uno senza partico- | | ; n altro settore prolondamente modilicato da _¢ quello delle applicazioni di produttivita di uficio:
acquisti on line. lari competenze di infor- i programmi di produttivita permettono di svolgere in modo piu efficace, attraverso computer e altri
T e e - ug ando programmi dispositivi come tablet e smartphone, diversi compiti come scrivere, calcolare, disegnare, ecc.
bancario, a volte alla consegna. ) —— che fanno il sito per voi Quindi progratmml come elaboratori di testi, foglio di calcolo, presentazioni
: R . . RN come wordpress Altre tipologie sono:
1 recalla merce ¢ gestito da corrieri postali, pit o L i un’interazi fisi It [ EDP (Electronic Data Processing): SW che si occupa della gestione magazzino, contabilita, paghe etc
meno| veloci] e, se non trovano nessuno in casa, piti 0 a mancanza di un’interazione fisica con altre persone . . . . . . [
meno aceomodanti (prendendosi il rischio di lasciare la  toglic la comunicazione non verbale, che ¢ necessariz [1 EIS (Executive 1nf0.rmat10n .system). SW in grado di fornire qudfirl smt.ctlc} s.uufl 51tuc1%19nc aziendale.
merce a vicini di casa oppure no) per capire se quanto dicono a parole € vero o falso 0 MIS '(mar}agem'ent‘ information system): softw_are che permette simulazioni di tipo statistico per una
valutazione in proiezione dell’andamento dell’azienda

Un altro servizio internet ¢ I’e-banking, 'opportunita offerta da una banca ai suoi utenti di effettuare tramite L1 DBMS (Data Base Management System): SW che si occupa del trattamento elettronico dei dati
internet operazioni di visualizzazione dei dati bancari (come i movimenti sul conto e il saldo) o transazioni aziendali 2o . - i s . 3

. = 145 5 . . ol e 1. Quali di queste non ¢ una applicazione dell'informatica in ambito sociale
monetarie (come far passare soldi da un conto all’altro ovvero fare un bonifico, acquistare o vendere titoli ov- e
vero documenti che attestano il possedimento di un bene come una quota di una societa per azioni o di un dirit- a. Calcolo dell"ISAEE

b. Analisi statistica di un intervento pubblico
¢. Visita domiciliare ad utenti di un servizio
d. Gestione dei contributi

to come un BOT che da diritto a riavere dallo Stato i soldi che gli si ¢ prestato con gli interessi pattuiti). Si puo
chiamare anche home banking, perché ¢ una banca accessibile da casa, o internet banking perché ¢ accessibile
via internet, o web banking perché la porta di accesso ¢ un sito web.

In pratica ¢ la filiale virtuale della propria banca aperta 24 ore su 24, accessibile da casa propria, dall’ufficio o 2. Cosa si intende con il termine CBT?
in viaggio. Se ne fa sempre piu largo uso perché ¢ facile da gestire, si ha la banca sempre a disposizione nella a. Insegnamento tramite la rete internet
massima sicurezza e si risparmia tempo evitando di recarsi fisicamente allo sportello. b. Corsi d’aula sull"uso del computer

¢. Competenze di base sulle telecomunicazioni

L’introduzione di questo sistema, oltre ad interessare le banche gia esistenti, ha recentemente permesso la s AP
d. Caleolo di un bilancio trasposto

nascita di banche totalmente on-line. Queste banche in pratica non hanno degli sportelli dislocati sul territorio
nazionale o ne hanno pochissimi e potrebbero dare interessi migliori rispetto alle banche “tradizionali” in
quanto hanno meno costi lavorativi e delle infrastrutture necessarie all’attivita bancaria. Lo svantaggio ¢ nei ri-
schi di violazione del proprio conto corrente se qualcuno riesce a carpire i codici d’accesso personali al servizio

3. Cosa non posso fare con I'Home Banking

a. Posso prelevare denaro contante

b. Posso effettuare bonifici
Ricordiamo anche 1’e-government, l'informatizzazione della pubblica amministrazione: quindi uffici e sportelli c. Posso effettuare compravendita di titoli
di ministeri e di enti pubblici raggiungibili direttamente da casa attraverso un computer collegato ad internet. d. Posso consultare il conto corrente

Lo scopo ¢ quello di ottimizzare il lavoro degli enti e di offrire agli utenti (cittadini ed imprese) sia servizi piu

rapidi, che nuovi servizi, attraverso, ad esempio, i siti web delle amministrazioni interessate. 4. Cosa non passy fure com i commerclo elettronicy

. Confrontare vani prodotti
. Parlare fisicamente con un addetto alle vendite
. Fare acquisti in un qualsiasi momento

. . . . . . . . . . . . a
Con I’e-learning, elettronic learning, in italiano formazione elettronica, si ha una metodologia didattica che b
offre la possibilita di erogare contenuti formativi elettronicamente attraverso internet. &

d

Non si possono dimenticare servizi internet come - : = . Scegliere piil prodotti
la posta elettronica (e-mail), la messaggistica o Vatho: fhiog gewei - Sloglging] (~seiware su Wy blog)
istantanea (IM), blog e la chat. » Nome: /blog gista/ - blogger (= l'autore di un blog) 5. Quali delle seguenti non & una applicazione di e-governement
5 2 2 2 2 O f = T f . Anagrafe comunale on line
Un blog ¢ un sito web i cui contenuti vengo- | * Agdgettivo: /blog gistico/ (= relativo ai blog) . Thshteumciis de: skt o i

a
no visualizzati in forma anti-cronologica (dal ¢. Informazioni al pubblico on line
piu recente al piu lontano nel tempo). E una specie di diario pubblico ‘ <] 51 [o d. Compravendita titoli on line




D Tipi di computer 5 Si comporta da server ogni computer che offre ad altri le sue risorse Un server:
’ =>Una CPU B | R ) o
7 in azione Bl 1) ha molte CPU veloci e tantissima RAM
L’hardware (HARD = rigido, duro ¢ WARE = materiale) di un sistema informatico e A 2) ¢ molto piu veloce come trasferimento dei dati
quello che si puo toccare. Un software (SOFT = morbido, duro e WARE = materiale) € un programma (ovvero [ T e < 3) ha tolleranza ai guasti, cio¢ puo continuare a funzionare anche con molti tipi di

una serie di istruzioni) e dati (es.: un film ¢ software, mentre il DVD su cui ¢ memorizzato ¢ hardware) guasti (usando un secondo disco rigido, una seconda scheda di rete, etc. )
s , etc.

1. supercomputer

2. mainframe

3. minicomputer

4. workstation

5. personal computer o PC

4) ha ridondanza, cio¢ non perde dati quando si guasta un hard disk
Per non perdere dati usa un controller SCSI RAID (con R, ridondanza sui D, dischi)

RAID 0: scrive su diversi dischi, aumentando la sua velocita, ma non scrive
doppio (non ha ridondanza), quindi non protegge i dati

RAID 1: duplica tutti i dati di un hard disk su un secondo hard disk identico al
primo (se ha due HD da 3 TB, non ha 6 TB ma 3 TB perché il secondo HD
contiene le stesse cose del primo). Protegge ma non velocizza.

<= Sunway il supercomputer
piu veloce del mondo ¢ cinese
ed esegue 93 PetaFlop/s (93kT
93 milioniG >> 10G di un PC
¢ Flop/s = FLoating point
== 7 : Operations Per Second)
Tutt1 questl annadl servono per contenere 10,65 m1110n1 di core. 11 supercomputer piu potente in
Italia € un HPC2 della IBM usato dall’ENI, ha 72.000 core, fa 3 TFLOPS, ¢ Linux (come il 96,4%
dei Sc t) Sono usati per calcoli su molti dati, come previsioni meteorologiche, simulazioni di pro-
cessi fisici, calcolo delle rotte dei satelliti, applicazioni militari.

RAID 5: usa 3 dischi. I dati sono frammentati su tutti i dischi disponibili e
questo aumenta la velocita di lettura o scrittura. Tiene poi informazioni aggiun-
tive sui file scritti in un disco negli altri due, in modo che se questi si guasta puo
ricostruire i dati mancanti. RAID 5: velocita + protezione (ridondanza)

Un mainframe (nel 90% dei casi
IBM, come I’'IBM z13 erede del
Sistem 360 degli anni *70) ¢ un
£rosso computer con
enorme capacita di cal-
colo, enorme memoria e
facile espandibilita.

Usato in grandi aziende e
ospedali, in rete con mol-
te centinaia di computer

(anche stupidi ovvero
senza una propria CPU o
RAM, ma stanno
scomparendo).

Un tempo un’azienda di
medie dimensioni che
non poteva permettersi
un mainframe si com-
prava un minicomputer.
Oggi si comprerebge un
server, Ovvero un com-
puter di “fascia molto
alta”, inserito in rete con
molti computer, ai quali
offre risorse aggiuntive
(o le sole risorse se sono
terminali stupidi)

Una workstation ¢ sostanzial-
mente un computer singolo molto
potente e molto costoso

Netbook (piccolo portatile-
laptop-notebook senza lettore)

2

3.

4.

»

1. Unserver é:

Smartphone (computer +
cellulare di III/IV generazione)

Tablet PC

4. Un computer che ospita programmi e dati condivisi dalle postazioni collegate

alla rete

b. Un computer che utilizza i programmi e dati condivisi dalle postazioni collegate
alla rete

c. 1l computer che ha le migliori ioni tra le pe i collegate alla rete

d. Un computer prive di memoria ¢ di unitd elaborativi

Che differenza ¢'¢ tra hardware e software:
a, L'hardware si riferisce al computer come macchina, il software si riferisce ai
prugmn‘u‘ni
. D rispetti comg difficili e facili da usare
c. Hardware & il corpo principale del computer, software sono i dischetti
d. Il primo ¢ l'elaboratore centrale di una rete, il secondo identifica ghi aliri
computer

Un mainframe é:

a. Il modulo principale di un programma
b. Un sistema di elaborazione multiutente
c. Una parte di una finestra Windows
d. Uno dei componenti della CPU

Un minicomputer ¢:

a. Un elaboratore con una notevole potenza di calcolo
b. Un elaboratore portatile
¢. Un elaboratore senza periferiche
d. Un PC senza memoria di massa
Quali delle seguenti & una caratteristica di un computer di tipo desktop
a, Trasportabilith
b. Estrema velocita
c. Dimensioni ridotte
d. Facilita per aggiungere componenti



g g USB = Universal Serial | Unita Centrale di Processo o
D Componenti del computer e CPU Memoria permanepte (che non si Bus HI.'I'I WSB, PARALLELL | Processore, ma gli elettronici lo
(7) cancella allo spegnimento) o memo- 7 SENIALL WUDID, P32 | chiamal :
qe H 5 . . --| chiamapo MicroProcessore (uP)
ria di massa: /Hard disk (interni ed // T SOCKET FER LA
Se tastiera/mouse/monitor sono periferiche del computere il case esterni) e/o miemoria flash (1nterna o Em DEL Bl0S ) ’ | INSTALLATIONE |}
¢ il contenitore, cosa ¢ il computer? el esterna, gefne le chlavette USB) -~ “ > DEL PROCESSORE
. L. . Lo T, 7 | ; - ,
Se ha una sola memoria principale, per cui su di essa ci SONG" > L (—l SLOT PCI EXPRESS 16x L N
sia i programmi sia i dati, ¢ architettura di Von Neumann —]—,@’ s EAPRESS 1x Y
_ e ) & W Scanalatura, fessura- £ SLOT PER LA
Questa parte della CPU si chiama unita di controllo (CU) ed ¢ 2 - $16T PC1 CLASSIC . MEMORIA RAM
/
quella che: T) comanda di acquisire I'istruzione portandola dalla 1 _ D+ D- + 3 “ta
RAM al registro istruzione; 2) interpreta (decodifica) I’istruzione - - ; !
presente nel registro istruzioni € comanda il resto della CPU a ~rereerLa . 3 5}
eseguire i passi previsti per quella istruzione Di - — ! et
: isegni - g
Clock frequenza f=numero di isee + D Ry o =
e di Simon g ] :
cicli al secondo (Hertz Hz) Eugster & W — b,
i = =106 cicli 5 y
tempo tra 2 operazionij .i.|o f=1MHz 10‘ cicli al sec N -
f=1GHz = 10° cicli al sec = e
- a\serie di fili che portano I'indirizzo alla memoria ¢ ancl e b r s
o Una CPU in azione ‘ 1 nanosec = 10~ sec altre | anhh\ he I_o;m;;g ess:m dpl inka‘L (ovvero i; grado‘:ii dare un nu;1 — D+ |PSET 1 CONNETTORE DM
Poiché\la CPU (Central Processing Unit) & un integrato chiamato microprocessore CPL)O di autput (in glado di prendere un numero dalla CPU). '~ ALIMENTATIONE
in grado\di eseguire un programma (memorizzato neﬁa memoria centrale o RAM  L’aftivazione del pledmo di abilitazione (Enable) fa ccllegare effettivamente un NORTHBRIDGE - h
L,\{ & un\ memoria volatile che si cancella allo spegnimento ma veloce quanio la  componente al resto de} computer  in particolare al bus dati 3 4 Y = ATX 12 VOLT
Cpu), veamo le cperasioni necessarie per eseguire il programma composto dalle 1} yys gai ¢ un insiem di ili che possono essere essere usati da tutte le periferiche : ) COMMETTORI IDE
seguent tre\jstruzioni: X =X + Y ; stampa X ; cnd per inviare un dato alla FPU o per riceverle 554, mAa una per volta, per cui se usa BATTERIL DELLA PARALLEL - ATA
1l program \ounter (PC) & un regisiro, ovvero una memoria inerna alla CPU, il bus dati la RAM tutte le altre periferiche devono risultare sconnesse dal bus dati CMOS DEL BIGS h
contiens l'indyizzo della prossima |sn'ula?ne dnesegnin, . . La I‘aﬂ di fetch & anmin la CPU preleva I'istruzione dalla RAM portandola nel ~ . ¥ COMNETTORI IDE
L'indirizzo a + L 4 Solomt i +r dreverwrivpe ¢ quando l'istruzione presente in questo
registro MAR (Remory address register) regisiro viene efferivamedte eseguita => Una CPU CHIPSET SERIAL - ATH
ALU (Arithmdh = q . SOUTHERIDGE
Logic Unit) &]i2 Microprocessore usato come CPU B indiiizs (Aikdres in azione
pare della CpU Ripristina !’('E TH o o e Memoria interna o Principale o
che le = Eil a s -
operazioni logidhe s B 1o Un bus & Primaria posta sulla scheda madre
(and, ] rogs o 0
le O [o] pql ; a. Un componente della CPU.
antmenche. e < . ags .
Per passare dall‘??g rarmal al programma 2 memory address register (MAR! md],;’uj" Ma q b. Un dispositivo usato solo nelle reti. )
‘;gg;%;gtm chinkrien ;‘;SS?E g2 Bus dati Registro di stao ﬂlL:Fle ’ c. Il canale trasmissivo con cui colloquiano le componenti di un elaboratore.
interno (gl fag) m:r d. Una periferica d'uscita.
Cirevito logico che JES T IV E Enable = | E (Enable -
lnlzrprﬂm codice W'l }’ 1 abilitazione) ! abilitazione) 5
ool I e | L End ol | M | Periferica Fanno parte dell’hardware:
o wige e o Non mr ;< o)1 Lenifetia ! di Ontput . . . . e
! By — FrEl ,1" ji diinps | (scrittura) a. Il sistema operativo ed i programmi applicativi
S EE G e e [ Regisro B | b. 1l 1 ia central
= et || sccunmiears 1.1: | | Gtampante) . Il processore e la memoria centrale
per quella = = ool = ‘ c. Il sistema operativo e le periferiche
S stizione = x 1l s d. 11 file system e la memoria secondaria
: (e [-f
i |
. v ] 2 Gli elementi base dell'architettura di Von Neumann sono:
X=X+Y[mr PR i a. Periferiche d'ingresso, periferiche d'uscita e interfacce.
Tt fis]d Do _ S b. CPU, memoria, bus e periferiche.
[ ———— iy B e ¢. Unita di controllo e ALU. . .
A Oy d. Memoria interna, memoria esterna ¢ memoria cache. Versione 2.0a (aprlle 2015)
IR (instruction register) Memory daia register (MDE| Bus dati L T YD — o — (bidirezionale dalla 1.4 del 2009)
a. NellaRAM La ALU serve a:
b. Nella ROM __— s o sow _
N T Sam— a. Tras felnre mforma_z:m_n d_lrellamenle Qa periferica a periferica
B ai contrall d. Nella CPU b. Eseguire le operazioni aritmetico-logiche
J ¢. Interpretare i comandi dell'utente
st i o Cosa significa la sigla USB? d. Far comunicare tra di loro le varie unita di un sistema informatico
anDisk Plus Memoria a Stato Solido SSD da 240 GB, Nero x x
B o di SanDisk ;- EH}VZTSM‘SBF;[ Bus Le funzioni dell'unita di controllo (CU) di un processore sono:
g rfr ~ 287 recensiont . Unit Service Bit g
ollale 20 rocensio p ; . a. Controllare I'accesso alla rete.
c. Universal Service Bit : o -
fo EUR-0800 d. Tutte le affermazioni song errate b. Verificare che le periferiche funzionino correttamente.
ezzo- EUR 67,90 +Prime | Spedizione 1 gloma c. Acquisire le istruzioni dalla memoria, interpretarle e coordinare il lavoro delle
Risparmi E-.JH.:- 09 (38%) ~ altre componenti.
Tutl  prezzi includono VA Sulla memoria flash si d. Eseguire le operazioni aritmetiche e logiche.
Nuowi: 38 venditon da ELR 67 57 vedano le ROM, PROM,

Cosa misura la velocita di un processore:

« Fino a 20 volte pid veloce nspetto a un normale disco ngido s 240 GB EPRQM ed EEPROM Qella = o .

« Awdo, spegnimento, caricamento e risposta applicazioni pid rapidi dia “Introduzione ai a. La velocita di accensione del PC.

. ; fscrittura fing a 535 MB sec/445 MB sec 12460 24168 ASIGS D Lt i 1lori” b. La velocita di esecuzione delle istruzioni
480 GB velocita di letturalscri i £ g ELIR 67.90 s iR 100 TF i EUR 211,70 microControllori . -

« Testata per resistere agli urti, anche in caso d caduta del computer N ¢. La velocita di stampa.

1 =1 [ [Cul d. La velocita di scaricamento delle mail.




Le memorie

. 137

Ogni informazione memorizzata nel
computer ¢ una sequenza di cifre 0 o 1

Un numero binario a & cifre ¢ una cosa tipo 1 0 0 0i1:0 0 1 1
\/y e

1 bit (uno 0 o un 1) ¢ la singola unita di informazione e s’abbrevia con “b” (es.: X numero di 64 b)
1 Byte ¢ una serie di 8 bit e s’abbrevia con “B” (es.: x memorizz un numero di 64 b servono 8 B)
1 lgiloByte = 1024 Byte s’abbrevia con “KB” e

1 MegaByte = 1024 KB =1 MB = 1 (,048) milioni di Byte
1 GigaByte = 1024 MB =1 GB =1 (,073) miliardi di Byte)
1 TeraByte =1024 GB=1TB =1 (, ...) migliaia di GByte
1 PetaByte = 1024 TB =1 PB =1 (,...) milioni di GByte
1 ExaByte = 1024 PB =1 EB =1 (,...) miliardi di GByte
1 ZettaByte=1024 EB =1 ZB =1 (,.

Una cifra binaria (=

che puo valere 0 0 1)

si chiama bit:

v

..) migliaia di TByte

11 bit & I’unita di misura dell’informazione

& Computer
Sr;, Disco locale (C:)
3 Unith DVD RW (D:) CARLSON

11 bit (da binary digit) ¢ una cifra binaria
. . 1 Kg=1000g
Questo € un numero a 8 bit _
(= che ha 8 bit) 1 = 1L
Perché

1 KB=1024 B (il
“k informatico”)??

[ Spazio utiizzato

1427577982576 byte 12578

Clic destro + Proprieta |_=> Codifica ASCIL || gmapio |simgoLo
=l 01000001 A
Sicurezza | Vemoniprecederti | Gestonequots |
Generzle | Stumeti | Hardware | Condivisione 01000010 B
. . Covu Masiting Hals
ﬁ? | Testlna dl Cavnt not shiwn)
lettura g™ ="
Teo Dizeo loedle seritturdres
Flesystem:  NTFS

. |cPu

L1 cache

=

Interruttore

P e e L

meccanico A B
7o)

~ Do 1 _[C°

elettronico (o

Interruttore e
! g() A\
G 5V

a stato solido)

Memoria cache = RAM
Statica (S-RAM) alloggia-"
ta dentro o vicino alla CPU

principale

: inamica
(D-RAM)

=
= FLASH

I Soazio disporibie: 72616550400be  67.6GB
si legge migliaia di Byte (ma sono 1,024 migliaia di B) P%Che Copscts  ISMIMSBIEote  1%TB
(es.: un file di 100 KB ha 100 x 1024 B = 102 400 B) 219=1024 -

— Memoria Una [FLASH g

connettorg

++ veloce
- batteria

+ resistenza a urti
ﬁo frammentazione

Hilbibsn Cable
{uitaches hanis
b Lugic Bumid)

Memoria (Di-
spositivo) a Sta-
to Solido (SSD)
20 volte piu
veloce e 10
volte + costosa

SSD PLUS

SDRAM) (a mezzo clock nelle DDR2)
Le locazioni successive sono parcheggiate
nella cache e leggibili senza passare dal bus

Ri-formattando si spostano i con-
trassegni e dopo nulla di quanto
c’era scritto prima
¢ piu trovabile.

=>TEST

Uirra 4D

N =
- Nome
C Settore di una traccia Low-Speed  USB 1.0
Full-Speed UsB 1.1
Hi-Speed usB 2.0
| Super-Speed  USB 3.0
Super-Speed+ USB 3.1
vpe D ([
Capacity (single laver| %GB L7GB 700 MB
Capacity {ibouble Taver) WGH $5GB /A
" 128 GB 2L 2S,. .., 17GB [2L 2S
Wavelength of biser {105 it [BERUSIATT IR
Numeneal Aperture (1,85 (1} (145
[ata tramsher rate {13} k] _'I,[l-].- 105 ".]|.||~ 117 ".[|.|.‘
O] =1 | 51 o]

=

w

Floppy disk da
Sk

Versione Velocitateorica Velocita reale Data di pubblicazione

Leggere le locazioni successive (lettura a raffica) porta [l BIOS ¢ un software scritto nell’hardware (un firmware), che comanda le operazioni
il tempo di lettura a 1 clock (RAM Dinamica Sincrona o di avvio (bootstrap, allacciarsi le scarpe: verifica HW, attivazione HW, avvio del SO)
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Floppy disk da 5 %

—_

42 hm

Smm

k3

Cluster \D (insieme di settor1 contingui)

1,5 Mbps 1 Mbps ‘
Gennaio 1996
(187,5 KBisec) (125 KB/sec)
12 Mbps 7 Mbps 2thmm
Agosto 1998
(1,5 MB/sec) (875 KB/sec) T 2ea L
iCro
480 Mbps 280 Mbps Aprile 2000 |
(60 MBlsec) (35 MBlsec) :
4,8 Gbps 3,2 Gbps R
iRy, | aCbHBle Seftembre 2008 | e SD sono memorie flash di tipo NAND
(ci sono anche le NOR ¢ le AND) e sono
Gl #i2 Gbps Gennaio 2013 | 1€ il usate per notebook, smartphone e
(1,25 GBisec) (900 MB/sec) fotocamere
2 GB(SD)
Secure Digital SD |32x24x21mm |CPRM 32GB(SDHC)
| Secure Digital eXtended Capacity |2TB(SDXC)
miniSD miniSD  (21.5x20x1.4mm |[CPRM 32GB
microSD microSD |11 x 15 x 1 mm CPRM 27B




